技术改造借款合同

    借款方（借款单位）:＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

    地址：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

    电话：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

    贷款方（贷款银行）：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

    地址：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

    电话：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

借款方为进行企业技术改造向贷款方申请贷款，经贷款方审查同意发放。双方为明确责任，恪守信用，除执行《××银行技术改造贷款办法》外，根据国家有关规定，特签订本合同，共同遵守。

一、贷款金额：人民币（大写）＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿万元整。

二、贷款用途：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

    三、贷款期限从＿＿＿＿年＿＿＿＿＿＿月起至＿＿＿＿＿＿年＿＿＿＿＿＿＿月止，共为＿＿＿＿＿年＿＿＿＿＿＿个月。贷款方保证按有关规定和下列用款计划供应资金，借款方保证按下列用款计划和还款计划用款和还款：

    用款计划：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

              ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

    还款计划：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

四、贷款利息：按月息＿＿＿＿‰计算，按季结息，由贷款方从借款方帐户扣收。建设期贷款利息由借款方在自有资金内去付。贷款不能按本合同规定的分年还款计划归还的部分，作逾期处理，加收利息＿＿＿％。在本合同有效期内，如发生国家政策性的利率变动时，本合同贷款利率亦作相应调整。

    五、归还贷款的资金来源，按国家有关规定双方商定为：

借款方对偿还贷款本息以抵押或第三方保证的方式提供担保。抵押（或保证）协议作为本合同附件。

六、贷款到期，借款方如未还清本息，由保证单位在接到贷款方还款通知后的三个月内代为偿还。三个月后仍未归还，贷款方可以直接从借款方或保证单位的各项投资和存款中扣收；以抵押方式提供担保的，可变卖抵押财产归还贷款。

七、需要变更合同条款的，经双方协商一致后，由双方签订合同文件，作为本合同的组成部分。

八、贷款方保证按照合同规定，及时支付贷款资金。因贷款方责任未按期提供资金，贷款方根据违约数额和延期天数，按本合同规定贷款利率的     %计算违约金，付给借款方。

    九、贷款方有权检查监督贷款的使用情况，了解借款方的私营管理 、计划执行、财务活动、物资库存等情况，借款方保证及时提供有关统计、会计报表、账册及资料。如发现贷款被挪作他用，贷款方按规定向借款方加收罚息＿＿%，并有权停止发放贷款或限期追回贷款。

    在项目建设过程中，因建设项目情况发生变化，继续履行本合同可能给贷款方造成损失，或不再具备《××银行技术改造贷款办法》所规定贷款条件的，贷款方可中止合同并限期收回贷款。

在本合同有效期内，借款方因实行承包、租赁、兼并等而变更经营方式的，必须通知贷款方参与清产核资和承包、租赁、兼并合同的研究、起草、签订的全过程，并根据国家有关规定落实债务、债权关系。  

十、本合同自签订之日起生效，至贷款本息偿清之日止失效。在合同生效后 ＿＿＿＿天内，借款方如不向贷款方办理开户手续，合同即自行失效。

    十一、借款方开立帐户后，要将资金按用款计划从贷款帐户中转到存款账户内，借款方根据分次划入资金在存款户中支用贷款。

借款方不按期将资金转入存款户的，逾期 ＿＿＿＿＿天后，贷款方将代为划转。

十二、因本合同发生的或与本合同有关的一切争议，由各方协商解决；协商不成的，应提交成都仲裁委员会仲裁。
十三、本合同正本三份，借款方、贷款方、保证单位各执一份，副本 ＿＿＿＿份，报送 ＿＿＿＿＿等有关单位各留存一份。

    借款方：＿＿＿＿＿＿（盖章）        贷款方＿＿＿＿＿＿（盖章）

    法定代表人：＿＿＿＿（签字）        法定代表人：＿＿＿（签字）

保证单位： ＿＿＿＿＿（盖章）      

法定代表人：＿＿＿＿（签字）       

    签订合同日期：＿＿＿＿＿＿＿年＿＿＿＿月＿＿＿＿＿＿日

