
流动资金借款合同

    贷款方：＿＿＿＿＿＿＿

    借款方：＿＿＿＿＿＿＿

    保证方：＿＿＿＿＿＿＿

    为明确责任，恪守信用，特签订本合同，共同信守。

    一、贷款种类：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

    二、借款金额：（大写）＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

    三、借款用途：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

    四、借款利率：借款利率为月息＿＿＿＿＿‰。按季收息，利随本清。如遇国家调整利率，按调整后的规定计算。

    五、借款期限：

    借款时间自＿＿＿＿＿年＿＿＿＿＿＿月＿＿＿＿＿＿日，至＿＿＿＿＿＿年＿＿＿＿＿＿月＿＿＿日止。借款实际发放和期限以借据为凭分＿＿＿＿＿＿次或一次发放和收回。借据应作为合同附件，同本合同具有同等法律效力。

    六、还款资金来源及还款方式：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

    七、保证条款：

    借款方请＿＿＿＿＿作为自己的借款保证方，经贷款方审查，证实保证方具有担保资格和足够代偿的能力，保证方有权检查和督促借款方履行合同。当借款方不履行合同时，由保证方连带承担偿还借款本息的责任。必要时，借款方可以从保证方的存款账户内扣收贷款本息。

    八、违约责任：

    1. 签订本合同后，贷款方应在贷款方提出借据＿＿＿＿＿＿＿日内（假日顺延）将贷款放出，转入借款方账户。如贷款方未按期发放贷款，应按违约数额和延期天数的贷款利息的20%计算向借款方偿付违约金。

    2. 借款方如不按合同规定的用途使用借款，贷款方有权收回部分或全部贷款。对违约使用部分，按银行规定加收罚息。借款方如在使用借款中造成物资积压或损失浪费，或进行非法经营，贷款方不负任何责任，并有权按银行规定加收罚息或从存款账户中扣收贷款本息。如借款方有意转移并违约使用资金，贷款方有权商请其他开户行代为扣款清偿。

3. 借款方应按合同规定的时间还款。如借款方需要将借款展期，应在借款到期前5日内向银行提出申请，有保证方的，还应由保证方签署同意延长担保期限，经贷款方审查同意后办理展期手续。如借款方不按期偿还借款，贷款方有权限期追回贷款，并按银行规定加收逾期利息和罚息。如企业经营不善发生亏损或虚盈实亏，危及贷款安全时，贷款方有权提前收回贷款。

九、争议解决：

凡因本合同发生的或与本合同有关的一切争议，如各方协商不成，应提交成都仲裁委员会仲裁。仲裁裁决是终局的，对各方均有约束力。

    十、其他：

    除因法律规定允许变更或解除合同的情况外，任何一方当事人不得擅自变更或解除合同。当事人一方依据法律规定要求变更或解除合同时，应及时采用书面形式通知其他当事人，并达成书面协议，本合同变更或解除后，借款方占用的借借款和应付的利息，仍应按本合同的规定偿付。

    双方协议的附加条款：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

    合同的附件：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

本合同经各方签字后生效，贷款本息全部清偿后自动失效。

    本合同正本工式三份。贷款方、借款方、保证方各执一份；合同副本＿＿＿＿＿份，报送＿＿＿＿有关单位各留一份。

    贷款方：＿＿＿＿＿（盖章）         借款方：＿＿＿＿（盖章）

    法定代表人：＿＿＿＿（签章）       法定代表人：＿＿（签章）

    保证方：＿＿＿＿＿（盖章）

    法定代表人：＿＿＿（签章）

    开户银行和账号：＿＿＿＿

                                         签订日期：＿＿＿年＿＿＿月＿＿＿日

