软件捆绑合作协议

    甲方：

    地址：

    邮编：

    电话：               传真：

    乙方：

    地址：

    邮编：

    电话：             传真：

本合作协议是 （以下简称甲方）和 （以下简称乙方）就捆绑销售产品达成的法律协议，本协议一旦签定，表示甲乙双方均接受本协议的各项约束，若其中任何一方不同意本协议的条件，则应该对本协议不予签署。

    一、合作宗旨

甲乙双方为了最大限度的满足广大消费者的需求，提高双方产品的知名度及竞争力，扩大双方产品的市场占有率，甲乙双方经友好协商，决定在销售中进行合作。

    二、协议概述

    １、乙方提供软件名称为：

    ２、甲方向乙方支付软件单价

    ３、乙方提供的软件包装

    ４、甲方向乙方订购数量：

    ５、交货地点：

    ６、交货时间：

    ７、付款方式：

   三、甲方的权利与义务

１、甲方保证所购进的乙方的软件只能用于甲方计算机的捆绑销售或免费赠送，而不能单独定价销售，否则，因此而发生的经济纠纷，甲方有责任对于乙方造成的经济损失予以赔偿。

２、甲方保证未经过乙方同意不得对本软件产品进行任何内容或形式的修改。

３、甲方有权在产品制作、宣传过程中使用乙方上述软件产品的商标、名称或其他相关文字、图形及标志。

４、甲方有义务在发现有人侵犯了乙方软件时进行阻止，并有义务向乙方提供第三方侵犯乙方版权的证据。

５、甲方有义务在与乙方软件有关的文件、通知、产品包装或宣传材料中声明本软件开发单位及版权拥有者为乙方。

四、乙方的权利与义务

１、乙方保证甲方所购乙方的软件具有合法版权，并有责任出示一切相关的证明材料给甲方，如发生版权及相关事宜等纠纷，乙方负全部责任，并对甲方因此而受到的损失予以赔偿。

２、乙方保证本协议规定的软件为质量合格品，如确系乙方产品本身质量发生问题，乙方有责任予以免费更换，若不能及时更换，乙方负责退还质量有关问题软件的全部货款。

３、正常情况（质量无问题），乙方对甲方订购的产品不承担退货、调货、换版本升级的义务。

４、乙方负责上述软件最终用户的产品售后服务。

五、违约责任

１、甲方违反本协议时，乙方有权终止本协议并追究甲方干扰市场的责任和向甲方索取由此造成乙方经济及名誉损失的赔偿。

２、乙方违反本协议时，甲方有权终止本协议，并有权向乙方索取由此造成甲方经济及名誉损失的赔偿。

３、甲方如拖延付款，应处以延迟付款部分金额２‰／天的罚金。

４、乙方如拖延交货时间，应处以延迟交货部分金额２‰／天的罚金。

５、人力不可抗因素：在软件出版、运输和销售过程中可能发生的人力不可抗事故而使协议方不能履行协议条款，双方应及时联系，共同采取积极措施，尽量减少损失，不得向受事故方追究违约责任。

６、本协议自甲乙双方签字日起生效，协议一式两份，双方各持一份，具有同等法律效力。

７、因本合同引起的或与本合同有关的任何争议，均提请成都仲裁委员会按照该会仲裁规则进行仲裁。仲裁裁决是终局的，对双方均有约束力。
    六、其他

１、甲乙双方均有责任对本协议内容保守秘密，对因协议内容的公开而造成经济和名誉损失，有责任的一方承担法律责任。

２、甲方在签订本协议前，应对乙方提供的软件样品作兼容性测试，若不进行测试，则需承担由于可能不兼容所带来的后果。乙方保证所提供的ＯＥＭ产品与此次供测试的产品内容完全一致（包装及载体除外）。

七、本协议的未尽事宜协商解决或另行签定补充协议，补充协议与本协议具有同等法律效力。

八、协议期限：此协议的有效期从 年 月 日起至 年 月 日。

　

甲方：

代表签字：

年  月  日 

 乙方： 

代表签字： 

年  月  日

